

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, 1'25 pesetas al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 4 pesetas;
trimestre vencido ó por comisionado, 4 pesetas 30 céntimos.
EXTRANJERO, 9 pesetas, trimestre.

Se considera que continúa suscripción al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración los números una vez terminada la suscripción.

NUMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

Banco Riojano CAPITAL 1.000.000 de ptas
Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual.
Impresiones a seis meses 8 por 100 anual.
Idem a doce 3 y 1/2.
Idem a mayor plazo 4 por 100.
CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL

FLORES ARTIFICIALES Y VIVIFICADAS
CASA PERNAS, PORTALES, 20. Logroño

CLINICA PEREDA
bajo la dirección de
S. J. ANGEL GRIPAS, M.D.
Exalumno de las Clínicas de Bordeaux y París. 11 de Junio, 11, entré
MOBILIARES GUTIERREZ
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento

Informaciones del momento

Las interviúes de la paz

Lo que dice don Alejandro Lerroux

Cumpliendo la oferta que en anterior información hicimos a nuestros lectores, hoy comenzamos la serie de interviúes acerca de la paz, recogiendo las declaraciones, interesantísimas como surgen del líder del republicanismo español, don Alejandro Lerroux, sobre el que están en los momentos históricos presentes fija la atención de toda España. Con la amabilidad y la cortesía en el tan peculiar nos ha recibido esta mañana en su despacho de trabajo del hotelito en que habita en Madrid, en la calle de O'Donnell.

—Usted dirá lo que desea, amigo España —nos dijo al vernos entrar—. Estoy a su disposición para los interviúes que me anunció ayer. Me indicó usted que quería que hablásemos de la paz.

—En efecto. La paz está ya sobre el tapete de la actualidad, lanchada al mundo por la iniciativa y bajo las bases de Wilson. Sobre éstas, en relación con los intereses españoles, es sobre lo que ha de versar esta interviúe. Claro está que en las catorce bases de Wilson, hay muchas que sólo nos interesan de una manera secundaria; pero hay otras, las de carácter general, como son las cinco primeras, que pueden y deben ejercer en nuestro porvenir positiva influencia.

Cómo se cumplirán las bases de Wilson

—Cree usted, en primer término, que se cumplirán todas y cada una de las bases para la paz dictadas por el presidente de los Estados Unidos de América?

—En la realización de las bases de Wilson se mantendrá desde luego el espíritu; pero en cuanto a la letra no es difícil que tengo que ser bastante modificada. No mudan en un momento de razón y de manera de las naciones por las convenciones, antagonismos y aspiraciones más o menos legítimas de los partidos que tienen en sus manos la dirección de las diversas naciones.

—Y por lo que a España se refiere?

—En cuanto a nosotros, la falsa interpretación que dan a ciertas manifestaciones de Wilson los partidos localistas de España hace que parezca, en opinión de algunos, que las bases de Wilson pueden producir indirectamente una relación en los vínculos nacionales de España. Creo que esa falsa interpretación puede dar ocasión o pretexto a ello; pero no puedo creer que ni en el espíritu ni en la letra de sus bases encuentren amparo los que pretendían deshacer la obra de la Historia, creando personalidades artificiales y destruyendo una nacionalidad como la de España, en la cual las bases geográficas, administrativas y otras clases pueden justificar la existencia de un régimen federal, al igual yo me inclino; pero de ninguna manera la desmembración en pedazos, independientes, con libertad de pactar o no.

—De modo que la actitud de los radicales en ese punto importa tanto, es...?

—Que en todo caso, contra esa falsa interpretación de las bases de Wilson, aunque la apoyara el mundo entero, reaccionaría mi protesta y mi actuación mientras yo viviera.

La libertad de los mares

—No cree usted que la base en que se establece la libertad de los mares no interesa muchísimo su cumplimiento?

—La libertad de los mares nos interesa en cierto respecto por lo que afecta al Estrecho de Gibraltar y la posición especial de las Baleares y Canarias y la extensa costa de que disponemos, pero muy especialmente en el Mediterráneo.

—Por qué?

—Porque se trata de un mar in-

LA RIOJA

DIARIO IMPARIAL DE LA MAÑANA
FUNDADORES DON FACUNDO Y DON FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTA

FRANQUEO
CONGRADO

Jueves, 28 de noviembre 1918

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, 9, BAJOS

APARTADO DE CORREOS, NUM. 28.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios á precios convencionales.
Remitidos á una peseta linea.

NUMERO ATRAZADO, 10 CENTIMOS

LAS SUBSISTENCIAS

YAN BAJANDO LOS PRECIOS

Ayer se pagó en Logroño la arrozada de vacuno en canal a 32 pesetas, con pequeña baja respecto al precio anterior.

En las carnes que más se ha notado ésta ha sido en la de ternera, que hoy se pagó en Logroño la arrozada de vacuno en canal a 32 pesetas, con pequeña baja respecto al precio anterior.

En lo que se refiere a Hacienda, es muy posible que se trate de crear una especie de concierto económico basado en el pago del tanto por ciento que le corresponde a Cataluña en el total de la contribución administrativa por Hacienda pública, según la recaudación del último año, y deduciendo las cantidades que el Estado invierte en Cataluña por servicios que pasa-

rán al Gobierno autónomo.

El Timbre y los Monopolios (tabacos, cerillas, etc.) quedarán a cargo del Poder central.

La forma de Gobierno tendrá un carácter provisional, con objeto de que pueda constituirse la forma autónoma tan pronto como sea concedida la autonomía.

El delgado del Poder central en Cataluña será un hombre civil.

Venemos:

Unos tratantes negociaron la venta de una partida de certos—dicho sea con perdón—a varios industriales salmantinos. Llegó ésto, a última hora, deshicieron el trato.

Malhumorados los traficantes,

de idieron tomar venganza y apa-

reció en los periódicos un anuncio en el que se fijaba el precio del kilo de carne de cerdo, tocino, etc., en cuatro pesetas, que se ven-

día en una caseta cuya apertura se verificaría a las diez de la ma-

ñana.

Todo Salamanca acudió a adquirir provisiones al precio indicado y hasta «solaz».

Los «escortadores» no daban paz a la mano, en su tarea de vender kilos y más kilos de tocino. Era una venta «kilométrica».

Pero cuando más afamados se hallaban en el negocio, se acercó a la «casa» el presidente del Ayuntamiento con el objeto dicho.

Asistió 44 concejales y ocupó la presidencia el alcalde interino señor Garrido.

El secretario general señor Rúa

no leyó los artículos de la ley mu-

nicipal referentes a las elecciones.

Pasa a la presidencia el señor

Cortés Menárraga, acompañado por los sindicatos señores Noguera y Aguilera Arjona.

Hizo uso de la palabra el señor

Maura, poniendo en duda las con-

diciones y categoría del señor Ga-

rrido para ocupar la Alcaldía.

Preguntó al interesado si se sien-

te con condiciones para desempe-

ñarla.

Ante las preguntas importantes

del señor Maura la mayoría de los

concejales protestan tumultuosa-

mente.

Y allí se fió la gente.

—Hay quien dice más—dijo el

los salchicheros.

Y hubo; porque entonces los tra-

ficantes pusieron otro cartel vendi-

endo el mismo artículo a un real más

barato, a tres pesetas y media.

Y el público, corriendo de la ti-

esta a la otra, fué donde lo

vendían más económico.

Hubo quien esperó algún rato,

aguardando a una nueva baja.

Y así esté la gente encantada y el gobernador y la Junta de Sub-

sistencias frotándose las manos de

gusto al ver que el problema de

abastecimiento de artículos de pri-

mera necesidad se resuelve por si

sólo, mereciéndole establecer

entre los industriales.

—No harán así los demás?

—Cielos! que cunda el ejemplo.

EL PRECIO DEL AZUCAR

Han producido efecto en el minis-
tro de Abastecimientos las proce-
tas de la opinión, las censuras de la
Prensa y las demostraciones ter-
minantes de las Comisiones de comer-
ciantes de toda España que estos
días vinieron a Madrid para hacer
ver al señor Garnica el escándalo que suponía que el precio del azú-
car continuase tan elevado.

El ministro, dada la resistencia
de los fabricantes de azúcar a ser-
vir dicho artículo a precio de tasa,
y a fin de que la Real orden del

señor Ventosa sea una realidad, ha
adoptado la plausible medida de en-
viar un delegado a las regiones pro-
ductoras para incautarse de las exis-
tencias y servir los pedidos que
vayan haciendo los almacenistas, al
precio de tasa.

El señor Garnica ha ordenado a
los gobiernos que exijan riguro-
samente el cumplimiento de dicha
disposición.

N. da la R.—Al recibir la pre-
cedente noticia y trasmitirla al
público, sentimos incomparable ale-
gría.

Quiere olvidarse LA RIOJA al
solicitar al nuevo alcalde de Madrid
los lazos de intimidad que con él
se une, para acordarse únicamente
que asiste al triunfo de un logro más
elevado a puesto tan prominentemente
por sufragio de los concejales, cir-
cunstancia que avale aquél, ya
que Garrido—familiarmente hemos
de tratarlo—pasa a ser alcalde po-
pular de la Corte.

En este caso, como en cuantos
constituyen éxitos de nuestros pa-
íses, para acordarse únicamente
que asiste al triunfo de un logro más
elevado a puesto tan prominentemente
por sufragio de los concejales, cir-
cunstancia que avale aquél, ya
que Garrido—familiarmente hemos
de tratarlo—pasa a ser alcalde po-
pular de la Corte.

Y en este concepto envía al nuevo
presidente del Concejo, madrileño
su entusiasta felicitación, con el
ferviente deseo de que realice la
gestión brillantísima que esperamos

de su talento y de su voluntad,
que le acompañará la opinión.

LA SENORA

D. Estanislada Santamaría y Liquiñano

VIUDA DE DON ANSELMO ORTIZ
FALLECIDO EN HARO, EL 26 DE NOVIEMBRE, A LAS NUEVE DE LA NOCHE

habiéndose recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada hermana doña Francisca; hermanos políticos don Luis Ocina y doña Eustaquia Núñez; sobrinos, primos y demás familia, suplican a sus amigos se sirvan encenderla a Dios en sus oraciones y asistir a la misa funeral, que tendrá lugar, hoy, jueves, 28, en la Parroquia de Santo Tomás, a la hora acostumbrada, por cuyos actos les quedarán eternamente agradecidos.

Haro, 28 de noviembre de 1918

ALPARCERÍAS

La virtud del hipnotismo

Por virtud del hipnotismo, a una siéntense sevillana dormir hacia un señor; llegando el caso al colmo mismo, pues la labor fue custodiana, y los oídos ventajas que automáticamente mantendrán nuestra prosperidad material, y que si sabemos aprovecharlas servirán para sostener la integridad de nuestra personalidad.

Cuando dejóla hipnotizada, dicen también que aquél tunante a su placer la manejó, pues con la pobre desechada (aquel no pone consonante) hizo lo que a él se le antojó.

Este remedio sorprendente nuestro Gobierno bien pudiera en todas partes emplear, y haciendo entonces hábilmente cumplir las leyes, conseguira a la nación regenerar.

Además firmó destinos y conseguira de cruceros.

COMBINACION
DE GOBERNADORES

La lista de los nuevos gobernadores civiles firmada hoy por el rey es la siguiente:

Para Asturias, don Saturnino Santos y Ruiz Zorrilla.

Para Alava, el Sr. Ruiz Valcarce.

Para Albacete, don Mariano Sanz.

Para Ávila, don Cristóbal de Castro.

Para Alicante, don Francisco de Fed-

rico.

Para Huelva, el señor Ruiz Monroy.

Para Cáceres, don Carlos Plaza.

Para Badajoz, don Rodolfo García.

Para Orense, don Ricardo Aparicio.

Para Galicia, don Mariano Valle-Infan-

ción.

Para Lérida, don Lázaro Martínez.

Para Cáceres, don Pedro Villar.

Después de la guerra

Madrid, 27.-10 n.

EL REY JORGE A PARIS

LONDRES.—Hannemannado a París el rey Jorge de Inglaterra, acompañado de los príncipes de Gales y Alberto.

Sólo tributó una entusiasta despedida, rindiéndoles honores por las tropas.

EL VIAJE DE WILSON

LONDRES.—Poco después que el presidente Wilson, a su llegada a Francia, desembarcará en Brest.

Se reúne en este puerto por Mr. Pichon, ministro de Negocios Extrajeros, y Mr. Argues, ministro de Marina, en nombre del Gobierno francés, y acompañado por ellos se trasladará a París, donde lo esperará el presidente de la República rodeado de todos los miembros del Gobierno y de los jefes de los ejércitos aliados.

Según una declaración autorizada, el presidente Wilson estará en Francia próximamente un mes. Su ausencia total de los Estados Unidos durará seis semanas.

EL CUMPLIMIENTO DEL ARMISTICIO

BERLIN.—Basándose en el hecho de que en la convención del armisticio no fuera prevista la corte del plazo para la retirada del grupo del ejército mandado por MacKenzie, ha sido acordado por la Comisión militar alemana en Budapest y el Gobierno húngaro, que estas tropas y su material de guerra sean transportados lo antes posible a Alemania.

Esta por su parte aumentará el envío de carbón a Hungría, y en el viaje de regreso los cuatro trenes carboneros se utilizarán para el transporte de tropas.

El material de guerra que no pueda ser trasladado por falta de medios será ofrecido al Ministerio de la Guerra húngaro, para la venta.

El mariscal MacKenzie dirige las operaciones de transporte desde su cuartel general.

BERLIN.—El comisario nacional Erzberger manifestó ante la Conferencia Nacional que el cumplimiento de la cláusula de la evitación en lo que va de tiempo se está ejecutando relativamente bien.

El material de guerra se va entregando ordenadamente; en cambio, el industrial sólo se han entregado 3.000 locomotoras y 100.000 vagones.

El regreso de los prisioneros se realiza normalmente; pero siendo imposible conducir a Rusia todos los prisioneros de ese país antes del día número de febrero, se considera imposible también el cumplimiento de la cláusula de la evitación, y teme que, fundada en ello la Entente, alegue el derecho de invadir Alemania; para evitar lo cual se hace urgente la obtención de la paz definitiva.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

PARÍS.—Se anuncia que el número de delegados que han de venir en la conferencia de la paz es considerable.

La conferencia se reunirá a principios de enero, para acordar las condiciones previas que han de imponer los aliados.

Se cree que las reuniones serán poco duraderas, puesto que los aliados están de acuerdo en las cuestionesenciales que han de examinarse.

LOS SUBMARINOS PARA LOS BARCOS DE GUERRA

LONDRES.—Según el correspondiente del «Times» en Nueva York se da de origen autorizado que la Comisión americana de la paz pedirá como una de las condiciones de la libertad de los mares la abolición de los submarinos como arma destructora contra los barcos de comercio.

Se dice que la opinión del presidente Wilson es que no se podría dejar a los submarinos la facultad de operar contra los barcos de comercio, a menos que el mundo esté dispuesto a renunciar a todo principio de humanidad.

El derecho internacional limita la actividad de los submarinos a las operaciones dirigidas contra los barcos de guerra.

LA NEGOCIACION, SECRETA Y LOS ACUERDOS, PUBLICOS

LONDRES.—El correspondiente del «Morning Post», en Washington insiste en la distinción que hay lugar a establecer entre los secretos de las negociaciones y los secretos de los tratados.

El presidente Wilson es opuesto a que los tratados, una vez concluidos, quedan secretos.

En América ningún tratado puede ser válido si lo es ratificado por el Senado y publicado oficialmente.

La Constitución americana asimila los tratados internacionales a las leyes interiores; además nadie debe ignorar las leyes.

El presidente Wilson comprende que un tratado debe ser elaborado en conversaciones secretas.

La conferencia que podría tener lugar cuando venga a Europa, con los principales ministros de los Gobiernos aliados, no será evidentemente pública. Pero el resultado de estas negociaciones secretas deberá hecho público oficialmente.

El secreto, por tanto, de que se rodea al tratado después de su sanción, perjudica a su fuerza y a su autoridad.

EL GOBIERNO FRANCES A ESTRASBURGO

PARÍS.—El 8 de diciembre tendrá lugar la visita oficial del Gobierno francés a Estrasburgo.

El presidente de la República, el presidente del Consejo, los embajadores aliados y las delegaciones del Senado y de la Cámara tomarán parte en la ceremonia.

El mariscal Foch tomará la cabeza de los aliados que desfilarán ante el jefe del Estado.

Los generales jefes de los ejércitos aliados en el frente Occidental estarán a su lado en esta gloriosa jornada.

A partir de hoy las relaciones postales con Alsacia Lorena se establecen de una manera más rápida. La Administración de Correos y Telégrafos está en disposición de dirigir la correspondencia por vía terrestre.

UNA ESCUADRA ALIADA A SEBASTOPOL

LONDRES.—El ministro de Marina comunica la información siguiente:

Una escuadra aliada, bajo el mando del almirante Calthorpe, ha salido el 25 para Sebastopol.

Está compuesta por el «Superior», el «Tum-Tum» y el «Galatea», acorazados ingleses; el «Justiciar», acorazado francés; el «Leonardo da Vinci» y el «Aigora», acorazados italianos, y nueve destroyers, de ellos seis ingleses, un griego y otro francés.

Esta escuadra ha sido precedida para el mismo destino por el acorazado inglés «Canterbury», el destructor «Adomartum» y un submarino inglés y otro francés.

LA SITUACION EN ALEMANIA

LONDRES.—Según un despacho de Estocolmo al «Morning Post», el agregado militar sueco en Berlín, llegado muy recientemente a la capital sueca, declara que la situación alimenticia de Alemania es mucho más grave de lo que el informe.

La población puede—según él—procurese todos los artículos indicados en la carta de alimentación.

La situación política tiende a mejorar. Los soldados son hostiles a las tendencias revolucionarias del grupo «Spartacus».

EL PARTIDO CONSERVADOR

Madrid, 27.-11 n.

SU PROGRAMA

A las once de esta mañana se han reunido en el domicilio particular de don Eduardo Dato los promotores del partido conservador.

A la reunión han asistido los ex-ministros señores González Bóveda, Bugallo, Bergamín, marqués de Leiva, Esteban Collantes, Domínguez Pascual, Burgos Mazo, Andrade, Sánchez de Toca y vizconde de Ezca.

Han escusado su asistencia, por su carácter de militares los generales señores marqueses de Estella y Mariano y el almirante Flores.

Después de la reunión el señor Dato ha recibido a los representantes de la Prensa, dándoles cuenta de la misma.

Los manifestó que todos los ex-ministros expresaron su opinión sobre los problemas que integran la reforma de la Constitución, la política internacional y la autonomía de Cataluña.

Asimismo opinaron sobre el presupuesto y demás cuestiones económicas y sociales.

Los reunidos delegaron en el señor Dato para que reciba el sentido general de los criterios expuestos, y los concrete en forma de programa que responda a las necesidades presentes de la nación.

Dicla que es necesario se lleve al reconocimiento de las Asociaciones obreras.

En cuanto a la actuación del Poder público a los conflictos societarios crece el señor Dato, que debe ser absoluta la abstención, garantizando únicamente la libertad de trabajo.

Sostiene que los socialistas han entrado con su conducta el desarrollo de sus teorías reivindicadoras.

Rectifica el señor Largo Caballero insistiendo en sus opiniones.

Dice que el programa expuesto por el ministro de la Gobernación es muy bonito, pero que se precisa llevarlo a la práctica.

Pregunta si el Gobierno tiene intención de nacionalizar las industrias y se extiende en otras consideraciones.

Continúa el debate sobre el año económico.

Después de intervenir los señores Prieto, La Cierva, Bugallo y otros, queda aprobado el proyecto y se levanta la sesión.

Estiman los conservadores que la Constitución tiene una gran elasticidad y es innecesario la modificar.

En este punto acuerdan fielmente el criterio de Cánovas expuesto de 1878: mediante conformidad de las Cortes y el rey puede modificarse o ampliarse la Constitución con simples leyes.

En política internacional ratifican el tratado franco-español de 1904 y el Convenio de Cartagena de 1907.

En cuanto a autonomía están dispuestos a conceder todos los derechos regionales, pero no cederán a ninguno que signifique morma de las soberanías del Estado.

Respecto a los Presupuestos facilitarán con su confesión el que se hagan más eficientes.

En política social se muestran conformes con hacer leyes sociales, y no socialistas; y en política interior aceptarán la colaboración de las derechas, sin fusión ni confusión.

El secreto, por tanto, de que se rodea al tratado después de su sanción.

NUESTRA BANDERA

Incidente en Casablanca

Madrid, 27.-10 n.

SE DAN EXCUSAS

En el Ministerio de Estado se han recibido noticias de Casablanca dando cuenta de que un grupo de soldados franceses arriaron la bandera española que estaba colocada en un edificio y izaron en su lugar la de su nación.

El incidente no ha tenido la importancia que se lo ha querido dar, pues las autoridades de Casablanca adoptaron medidas para castigar a los autores del hecho.

El residente francés general Lautay, así fuvo conocimiento de lo sucedido se presentó a telegrafía a nuestras autoridades expresándoles el disgusto que lo ha producido lo sucedido, máxime teniendo en cuenta las consideraciones y atenciones que siempre se han tenido para con el en la zona española.

Los comandantes militar y de Marina, así fuvo conocimiento de lo sucedido, preparan este año brillantes funciones religiosas, como ofrecen a su Patrona la Virgen María. Todos estos días ensayan con el mayor ardor benéficas piezas musicales que han de empezar a cantar el jueves próximo, primer día de noviembre, en la Parroquia de Sant Tomás.

Hoy los nombres de las dignidades señoras encargadas de dirigir al Ciclo sus más sentidas notas y sus más tiernos acentos, pidiendo gracia y perdón a la Madre de Cristo para nuestros peregrinos: María Buesa, presidenta de la Asociación y una de las más celebradas bellezas locales, Teresa Roig, saludadísima como una andaluza; Crispina Ruiz, una niña encantadora; María Gil, tan linda como distinguida; la espiritual Dolores Blonduau; María Iturriagorri, una rubia preciosísima; su hermana Rosario, solo comparable con el rostro más brillante de una poeta romántica; la graciosa y amable Juana Lallana; la aurora esplendente de un día de primavera, a quien llaman proasamente Angelines, Lardiz; Cecilia Francisco, modesta y bella como una violeta; Agustina Guardo, tan discreta como hermosa; Beatriz Lezana, dulce y sabrosa como la fruta del cercado ajonjolí.

Dirigir este coro de ángeles terrenos don Delfín Gómez.

La escultura Dolores Paternina, que tiene alma de artista y gusto inimitable para arrancar las más dulces notas a su garganta privilegiada, cantará también varias «Ave Marías» de los más celebrados autores.

Durante la novena predicará el Padre Colina, de Valladolid.

Por real orden ha sido nombrado canónigo de la catedral de Santo Domingo don Ángel Manso, beneficiado de la misma iglesia.

Dice el señor Silvela que el Gobierno se preocupa grandemente de los obreros y que incluirá la construcción de casas de maternidad para las mujeres de los obreros.

A los obreros del campo hará extensiva la Ley de accidentes del trabajo.

Reglamentará el trabajo nocturno y a domicilio.

Muestra su conformidad por que se llegue al salario máximo y a la jornada mínima.

Se dará mayor amplitud e importancia al Instituto de Reformas Sociales.

Dicla que es necesario se lleve al reconocimiento de las Asociaciones obreras.

En cuanto a la actuación del Poder público a los conflictos societarios crece el señor Dato, que debe ser absoluta la abstención, garantizando únicamente la libertad de trabajo.

Con dicho criterio, y para el debido remisión, remitirá también la correspondiente póliza, teniendo en cuenta la siguiente escala:

Todos los señores maestros y maestras, incluso los sustitutos que sirven en propiedad escuelas nacionales de esta provincia, se servirán remitir a esta Sección, con toda urgencia, su título administrativo de la escuela que desempeñan, a fin de proceder al diligenciamiento de los acuerdos a que se refiere la real orden de 1910 del actual, tan pronto como estos sean ratificados.

On dicho título, y para el debido cumplimiento, remitirá también la correspondiente póliza, teniendo en cuenta la siguiente escala:

Los que ascienden a 1.250 o 1.500 pesetas, 2 pesetas; los de 2.000 a 2.500, 5; los de 3.000 a 3.500, 10; los de 4.000, 4.500 o 5.000, 25.

Logroño, 27 de noviembre 1918.

—El jefe de la Sección, J. Antonio Alonso.—Señores maestros y maestras natos de esta provincia.

—Se ha posicionado de la escuela de Torre de Cameros, ascenso, por tanto, en la de patrón de Pradillo, don Hilario Lorente Hernández.

Continúa el debate sobre el año económico.

Después de intervenir los señores Prieto, La Cierva, Bugallo y otros, queda aprobado el proyecto y se levanta la sesión.

Estiman los conservadores que la Constitución tiene una gran elasticidad y es innecesario la modificar.

En este punto acuerdan fielmente el criterio de Cánovas expuesto de 1878: mediante conformidad de las Cortes y el rey puede modificarse o ampliarse la Constitución con simples leyes.

En política internacional ratifican el tratado franco-español de 1904 y el Convenio de Cartagena de 1907.

En cuanto a autonomía están dispuestos a conceder todos los derechos regionales, pero no cederán a ninguno que signifique morma de las soberanías del Estado.

Respecto a los Presupuestos facilitarán con su confesión el que se hagan más eficientes.

En política social se muestran conformes con hacer leyes sociales,

y no socialistas; y en política interior aceptarán la colaboración de las derechas, sin fusión ni confusión.

En política exterior se muestra conformes con la neutralidad, y no con la guerra.

En política económica se muestra conformes con la intervención estatal en la economía, y no con la intervención privada.

En política social se muestra conformes con la intervención estatal en la economía, y no con la intervención privada.

En política exterior se muestra conformes con la neutralidad, y no con la guerra.

En política económica se muestra conformes con la intervención estatal en la economía, y no con la intervención privada.

En política social se muestra conformes con la intervención estatal en

Butifarra catalana
ha recibido la Casa PIAZUELO.

HERRERO RIVA Y COMP.
SABADELLA - LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
CONCEPCIÓN DEL DÍA 27

DOCTOR MOZOS
Médico director del Hospital. Haro
Enfermedades internas. Recomendaciones por Rayos X. Consulta de once a una.

JUAN PALACIOS ABOGADO
JORDADOR DE COMERCIO COLEGIANO
Comisión de valores, créditos, préstamos etc.
Estudios 2 Logroño.

Más telegramas

Madrid, 27.—V. h.

EL BOLCHEVIKISMO

«El Debat» se ocupa hoy del fracaso de la huelga general de Portugal, de la que dice que no ha sido otra cosa que un movimiento de los bolcheviks.

Agrega que el peligro bolchevista reina en España, como lo demuestra el hecho de que en unas minas de Murcia, donde trabajan más de 1.500 obreros, se han encontrado bombas, armas y municiones y una gran cantidad de billetes del Banco.

Llama la atención sobre este hecho y dice que es al mismo esta clase de movimientos que han fracasado en Portugal donde rige la democracia, mientras que en España, donde existe el régimen monárquico, parece ser no preocupa gran cosa el referido movimiento.

EL CONGRESO SOCIALISTA

Hoy han continuado las sesiones que en la Casa del Pueblo, vienen celebrándose con motivo del Congreso Socialista.

Los reunidos han aprobado la conducta del director de su organismo, la Prensa y del Directorio general.

EN BRUSELAS SE ACCLAMA A DON ALFONSO

En el Ministerio de Estado se han recibido noticias dando cuenta de la entrada en Bruselas de los reyes de Bélgica.

El pueblo ha vitoreado al rey de España y a nuestro embajador marqués de Villalobar.

LA AUTONOMIA GUIPUZCOANA

SAN SEBASTIÁN.—En la Diputación se reunieron los alcaldes de los distritos electorales que tenían la representación de todos los alcaldes de la provincia para ultimar los detalles del homenaje de adhesión a la Diputación, que ha de celebrarse el domingo en Tolosa.

Después visitaron al gobernador civil, al presidente de la Diputación y al alcalde de San Sebastián.

Se prepara para el domingo un plebiscito, a fin de solicitar el régimen foral o en último término la summa autonomía, dentro siempre de la unidad de la patria.

VAN A LA GUERRA PERU Y CHILE?

WASHINGTON.—En los centros oficiales se considera inminente la ruptura de relaciones y declaración de guerra entre el Perú y Chile.

Desde el año 1883 existe gran tirantez entre los dos países con motivo de la anexión a Chile de territorios peruanos.

ESTADO INSOSTENIBLE DE RUSIA

BERIN.—La situación de Rusia se está complicando de tal suerte, que se hace insostenible. Se considera inminente el fin del Gobierno de los soviets.

ULTIMA HORA

Madrid, 28.—2 m.

MAS NOTAS POLÍTICAS

El ministro de la Gobernación, señor Silvela, ha manifestado que en breve será provista la cartera de Fomento, pues el presidente del Consejo, que la desempeña interinamente, está abrumado por tanto trabajo.

En la sesión del Congreso de hoy, jueves, se discutirá la proposición del señor Barbero, relativa a un indulto general.

También se votará el definitivamente el presupuesto.

Los republicanos socialistas y reformistas se proponen pedir el quorum.

HAZANA DE LOS ALEMANES

BRUSELAS.—Los alemanes, al marchar de esta capital saquearon la Biblioteca Militar.

FIGURINES NUEVOS

Se han recibido en LA RIOJA, «Fenne Chich» (trajes sastre), «Grandes Modas» (trajes sastre), «Paris Elegants», «Paris Modes», «Pictorial Review», «Moda Futura», «Arte y Modas», etc., etc. Especiales de niñas, de blusas, dólmenes, de ropa blanca y hechuras.

IMPRESIÓN DE MUEBLES

Por ambarín, estriñencia, grandes moldes. Mucho del Carnaval.

LA AMUEBLADORA

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

9.

27 de noviembre. — Sean mis primeras cuartillas para saludar a la Redacción de nuestro diario, ya que tan fatal idea tuvo al designarme para colaborar con ella.

Al «ex-riopero», por ser quien, dando malos juicios, hizo que recayese en mí el nombramiento. No te lo perdoné, amigo Redal: me pusiste en un brete, pero en tu confío, puesto que habrás de subsanar las deficiencias que varas encuentras en mi modesta información.

A mis connacionales, que no se den por molestados si por olvido involuntario dejásem de aparecer sus nombres en mis pequeñas crónicas.

Cumplido lo que por rigor me impone mi amigo Felipe, no voy al Ayuntamiento y en convocatoria ordinaria veo reunidos bajo la presidencia del señor Calleja a los concejales señores Madorrán, Antonanzas, Azcón, León, Oliván, Sánchez Muro y Gato.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, pasóse a tratar de los presupuestos para el próximo año de 1919, siendo aprobado el capítulo de ingresos, por valor de 180.000 pesetas, sin discusión.

En el de gastos hace uso de la palabra el señor Antonanzas, por no estar conforme con la partida de 259 pesetas para gastos de reposición de mobiliario, y queda rechazada la 100 pesetas, dejarán restantes para arreglar las 150 yores necesarias.

El poco se conforma con la partida de seis alquileres, por creer que con cuatro sobran, aumentando en su lugar un colador nocturno y un ordenanza de Secretaría, que a su vez tiene que ejercer el cargo de portero.

Intervienen todos los señores concejales, opinando unos por la suspensión completa, y otros, como el señor Muro, por que sólo quedan dos, pues no cumplen muchos con su deber y se les ve alguna que otra vez en sitios que no deben frecuentar. También dicho señor cree debe aumentarse el número de guardias nocturnos, y, por último, que a los que hoy existen se les dan las atribuciones necesarias y si cumplen con su deber subsistan en su empleo, y de hacer falta más se aumente el número.

A propuesta del señor Antonanzas se amplía el capítulo de indemnizaciones de multas para beneficiar a los guardias.

Promueves una larga discusión (algo posada, señores del Concejo), para averiguar dónde van a parar los beneficios de las multas.

Acuérdase, a la «una y cuarto», que se abone a los municipales las cantidades que por multas les correspondan y que se efectúe la liquidación desde la época en que dejó de hacerse.

(Se suspende la sesión para rendir a las tres.)

Síguese trabajando con gran actividad y dentro de breves días estará a disposición del público para las reclamaciones a que haya lugar, el reparto de Consumos.

Se establecen 15 categorías: La 1.^a de 300 pesetas, la 2.^a de 200; la 3.^a de 210; la 4.^a de 175; la 5.^a de 150, la 6.^a de 125, la 7.^a de 100, la 8.^a de 85, la 9.^a de 25, la 10.^a de 61, la 11.^a de 51 la 12.^a de 41, la 13.^a de 36, la 14.^a de 28 y la 15.^a de 21.

También se establecen diez especiales, desde 850 pesetas hasta 400.

El mercado conservero sigue estacionado por los pocos pedidos de nuestra primera riqueza, pimiento y tomate.

De melocotón existió muy poco, por los grandes pedidos para el extranjero.

En el teatro Díaz se sigue poniendo la película en series «Libertad», despertando gran interés y viéndose concurrido.

El domingo, 1.^o, celebróse en la santa iglesia catedral la solemne publicación de la Santa Bula Cruzada. —Ego.

27 de noviembre.

Puente nuevo. — El pueblo de Santurde está do en hornero, porque el puente sobre el río Glera que une al pueblo con la carretera obra de máxima importancia, por los incalculables beneficios que va a reportar, está ya para terminarse.

Ayer se terminaron los cuatro ojos del puente, no faltando más que el afirmado. Con tal motivo hubo fiesta en Santurde con repique de campanas, cohetes, recepción y refresco en la Casa Consistorial.

Dignas de aplauso son la actividad del Ayuntamiento para la terminación de la obra, la entusiasta actitud del vecindario por la apertura de jornaless y anticiparse a las grandes avinentas de las aguas, y del capitán, encargado de la construcción del puente, don Gregorio Gallo, que secundando, con su dirección técnica de sus jefes, ha conseguido todas las simpatías del vecindario de Santurde y con su competente y activa gestión ha conseguido finalizar una obra, que al quien supone quedase para el año próximo.

Por el Juzgado de Instrucción se han dado las órdenes necesarias, a fin de que sea trasladado a esa capital y se efectúe su ingreso en la Casa-maternidad de la Beneficencia provincial.

Hasta ahora se desconoce quién es el autor que haya abandonado la criatura en el sitio mencionado, ni hemos podido averiguar tampoco el nombre de la persona que hizo el hallazgo, a pesar de que hemos procurado informarnos de ello.

Un ruego que no es nuevo. — Señor alcalde interino: «No se podría evitar que en los portales de la Plaza, y sobre todo en los comprendidos entre el Arrabal y las Platerías fuese campo de Agitación para los chicos mal educados, que son muchos; y desde las seis a las ocho de la noche, se habrá de todo punto imposible el tránsito por el lugar más céntrico de la población, estando expuesto el que por allí circula y sobre todo las señoras, a ser arrulladas por los «chinitos» que han tomado aquello como suyo, para sus juegos?

Son muchas las anijas que recibimos en este sentido del referido lugar, y muy bien pudiera evitarse esto, poniendo a dichas horas a un agente de su autoridad que nos consintiera a los niños faltan tan deseadamente a las Ondanzas Municipales. Se lo ha de agradecer el vecindario entero, y como se trata de una falta tan sencilla de corregir creemos que no habrá tardanza en reproducir el ruego.

Un susto. — Los viajeros que iban en uno de los coches que hacen el servicio a la estación para coger el correo que se dirige a Zaragoza, así se llamaba, tuvo la mala fortuna de caerse en él, falleciendo a los pocos momentos. Los otros chicos, que se apreciaron, fueron en busca de la madre del desgraciado niño, acudiendo inmediatamente al lugar del suceso. Como la huerta dista de la población unos tres kilómetros próximamente, nadie aparecía por allí, y la infeliz madre tuvo que meterte en el estanque y sacar muerto a su hijo.

—Como en años anteriores, los músicos de esta localidad han celebrado el santo de su Patrona con danzas, misa y concierto por la tarde en la plaza de Camaleón.

—Teniendo noticias el director de la banda municipal de que el señor juez de instrucción había regresado con su señora del viaje de novios, les obsequió con una serenata, interpretándose lo más escogido del repertorio, a la que corresponde con llores y llantos.

Después llegó el médico de la Compañía y de sus manifestaciones se dedujo que el infeliz Cristóbal se hallaba bajo la impresión de un fuerte ataque, del que no pudo volver en sí.

A medio día fué conducido el cadáver al domicilio de su familia. La víctima dejó viuda e hijos.

—También la fallecida en San Sebastián, donde se encontraba haciendo una operación quirúrgica la señora doña Enriqueta Egiluz, esposa del conocido comerciante don Teófilo Beltrán.

Recibían las familias de estas víctimas nuestro sentido pésame.

Serafín de la Casa.

—«Cómo se llama? —Calle de Chartres. Pero, ¿qué estás escribiendo, príncipe?

Gonzaga, en efecto, escribió algunas palabras sobre un papel.

—Lo necesario para que podáis volver a ver a vuestra amiga, Doña Cruz se levantó, ruborizada de placer.

—Qué bueno sois! Mejor de lo que yo me había figurado!

Gonzaga guardó su cartera.

—Querida niña, vos podrás juzgar muy pronto de la bondad de mi corazón. Vais a asistir a una solemne ceremonia. No temáis mostrárt en ella vuestro embarazo y vuestra turbación. Eso es una cosa natural, que acrecentará vuestros encantos.

El príncipe se levantó y la tomó una mano.

Dentro de media hora, a lo más conocido a vuestra madre.

Doña Cruz puso una mano sobre su pecho.

—Qué la diré?

—No tengáis miedo de decirlo todo lo que recordéis de vuestra infancia. Toda, toda la verdad podéis decirlo.

Y levantando un tapiz que ocultaba un tocador, la dijo:

—Si, entrare. Mientras volvéis a regar a Dios por mi madre.

Rogad, doña Cruz, rogar. Esta hora es la más solemne de vuestra vida.

Gonzaga la besó y el tapiz al caer los separó.

—Alta y hermosa mujer! Dulce como los ángeles, valerosa co-

por completo desprovistos de tabaco. No hay paquetes de 0'50, 0'40, 0'30, ni cuarterones. Los fumadores tienen que sufrir de Miranda o Logroño, porque en las pugnas próximas a ésta quedan adolecentes de la misma falta.

No podrá remediar este desastre la Compañía Arrendataria? Poco que no se explica que en pueblos de importancia como el nuestro se vean sus estancos reducidos a la mitad y las cajas de cigarrillos.

Entremos. — Lo está de mucha gravedad, hasta el extremo de haber visitado, la señora doña Emilia Muñoz, viuda de Iturragoeitia.

También se encuentra muy grave la hija, más pequeña de nuestro particular amigo don Enrique Ugalde.

Muy de veras celebraremos el establecimiento de ambos.

Gratitud. — Al director que fué hasta hace unos días de la sucursal del Banco de España en esta, don Valerio Cuervo Manso, sin que sepamos por quién, ha sido hallado en un portal un envoltorio que al ser reconocido contiene dentro un niño recién nacido.

Por el Juzgado de Instrucción se han dado las órdenes necesarias, a fin de que sea trasladado a esa capital y se efectúe su ingreso en la Casa-maternidad de la Beneficencia provincial.

Hasta ahora se desconoce quién es el autor que haya abandonado la criatura en el sitio mencionado, ni hemos podido averiguar tampoco el nombre de la persona que hizo el hallazgo, a pesar de que hemos procurado informarnos de ello.

Un ruego que no es nuevo. — Señor alcalde interino: «No se podría evitar que en los portales de la Plaza, y sobre todo en los comprendidos entre el Arrabal y las Platerías fuese campo de Agitación para los chicos mal educados, que son muchos; y desde las seis a las ocho de la noche, se habrá de todo punto imposible el tránsito por el lugar más céntrico de la población, estando expuesto el que por allí circula y sobre todo las señoras, a ser arrulladas por los «chinitos» que han tomado aquello como suyo, para sus juegos?

También en esta noche están convocadas, en la Casa del Pueblo, las Sociedades obreras, con el objeto de ponerse de acuerdo con la actividad que deben adoptar y manera de secundar la labor política de las izquierdas antimonárquicas.

Viajeros. — Salido para Almería el ilustrado doctor de nuestra Catedral, muy ilustre señor don Antonio de Blas y Ladrón de Guevara, con el fin de tomar parte en las oposiciones que se celebrarán en breve, a la Canongía Doctoral de la Catedral de aquella población andaluza. A la vez que le deseamos el triunfo en el torneo literario, sentiríamos la ausencia de tan ilustrado y virtuoso sacerdote.

De Bilbao ha vuelto el competente oficial del Ayuntamiento don Ricardo Barrasa.

Desde Miranda

Muertes repentinas

27 de noviembre. — En los talleres del Depósito de máquinas del ferrocarril del Norte ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia. Cerca de las once, y después de haber conversado con sus compañeros como de costumbre durante el tiempo concedido para el almuerzo el obrero Víctor Cristóbal, antiguo empleado ferroviario que prestaba sus servicios en los talleres, hallándose ocupado en su faena, cayó desplomado sobre el pavimento sin articular palabra alguna.

Sorprendidos sus compañeros que se hallaban cerca de él, se apresuraron a levantarle y prestarle algún auxilio.

Después llegó el médico de la Compañía y de sus manifestaciones se dedujo que el infeliz Cristóbal se hallaba bajo la impresión de un fuerte ataque, del que no pudo volver en sí.

A medio día fué conducido el cadáver al domicilio de su familia. La víctima dejó viuda e hijos.

—También la fallecida en San Sebastián, donde se encontraba haciendo una operación quirúrgica la señora doña Enriqueta Egiluz, esposa del conocido comerciante don Teófilo Beltrán.

Recibían las familias de estas víctimas nuestro sentido pésame.

Serafín de la Casa.

—«Cómo se llama? —Calle de Chartres. Pero, ¿qué estás escribiendo, príncipe?

Gonzaga, en efecto, escribió algunas palabras sobre un papel.

—Lo necesario para que podáis volver a ver a vuestra amiga, Doña Cruz se levantó, ruborizada de placer.

—Qué bueno sois! Mejor de lo que yo me había figurado!

Gonzaga guardó su cartera.

—Querida niña, vos podrás juzgar muy pronto de la bondad de mi corazón. Vais a asistir a una solemne ceremonia. No temáis mostrárt en ella vuestro embarazo y vuestra turbación. Eso es una cosa natural, que acrecentará vuestros encantos.

El príncipe se levantó y la tomó una mano.

Dentro de media hora, a lo más conocido a vuestra madre.

Doña Cruz puso una mano sobre su pecho.

—Qué la diré?

—No tengáis miedo de decirlo todo lo que recordéis de vuestra infancia. Toda, toda la verdad podéis decirlo.

Y levantando un tapiz que ocultaba un tocador, la dijo:

—Si, entrare. Mientras volvéis a regar a Dios por mi madre.

Rogad, doña Cruz, rogar. Esta hora es la más solemne de vuestra vida.

Gonzaga la besó y el tapiz al caer los separó.

—Alta y hermosa mujer! Dulce como los ángeles, valerosa co-

mo un caballero. ¡Es la única mujer a quien yo hubiese amado, si es que yo puedo amar a una mujer!

Luego, una sonrisa escéptica en su rostro.

—Cada uno por su camino. Yo digo el mío. ¡Es culpa mía si pa-

ra llegar a la cuspide de mis de-

sires tengo que hollar corazones y cabezas?

—Cuando volvió a su dominitorio,

dirigió una mirada sobre el tapiz.

—Llamó a Peyrolles por su nombre.

—¿Qué bueno sois! Mejor de lo que yo me había figurado!

—Calle de Chartres — decla-

—Viviré sola? — Será él tan audaz

que la habrá acompañado?

—Seré yo la que viva sola, que

me da la impresión de un sitio tan

necesario para la vida comercial de

esta localidad.

—Es todo lo que figura en el